

南阳市宛城区

开展霍乱疫情 应急处置桌面推演

本报讯(记者乔晓娜 通讯员鲁廷如)8月12日,南阳市宛城区2025年霍乱疫情应急处置桌面推演在区疾病预防控制中心举行,持续提升宛城区传染病疫情应急处置能力。

本次演练模拟宛城区一家卫生院先后接诊5例急性腹泻者。此次演练共设置6个情景模块,系统模拟了发现与报告疑似霍乱病例、确诊疑似病例、开展流行病学调查、实施人群排查与溯源、进行风险评估并提出防控建议、终止疫情响应等关键环节,全面覆盖了传染病疫情应急处置的全过程。

本次桌面推演有效提升了应急人员对霍乱疫情应急处置的认知水平和实战应对能力,促进了各参与单位间的沟通协调与协作配合,为今后科学、规范、高效、有序地开展霍乱疫情防控工作奠定了坚实基础。

鹤壁市淇滨区

开展一级医疗机构 依法执业监督检查活动

本报讯(记者王平 通讯员郭雪娇)近日,鹤壁市淇滨区卫生健康委、淇滨区疾病预防控制中心(卫生监督所)对辖区一级医疗机构(民营医院)开展现场校验和依法执业监督检查工作,进一步加强一级医疗机构服务质量和水平,规范诊疗服务行为,全面落实依法执业主体责任。

卫生监督执法人员重点从医疗机构依法执业管理及制度落实情况、医疗机构执业资质情况、卫生专业技术人员执业资质情况、医疗机

构及其医务人员依法执业情况、传染病防治管理情况等方面进行全方位、无死角的监督检查。对检查中发现的问题,卫生监督执法人员现场进行指导,并下发卫生监督意见书,责令限期整改,建立问题台账,保证问题闭环。

下一步,鹤壁市淇滨区将以专项监督检查为契机,紧盯一级医疗机构依法执业关键环节和风险点,加强对一级医疗机构的综合监管,切实维护人民群众生命权益和健康安全。

开封市鼓楼区

开展住宿行业 专项检查

本报讯(记者张治平 通讯员苏云涛)近日,开封市鼓楼区卫生监督所积极行动,对辖区内27家住宿行业进行全面检查,进一步提升辖区文旅服务质量,保障游客健康安全。

卫生监督执法人员深入各住宿场所,重点围绕卫生管理规范性、环境整洁度和人员健康管理等方面展开细致核查。在检查过程中,卫生监督执法人员走进客房、布草房、消毒间,通过现场检查、查阅台账以及询问工作人员等方式,对公共用品用具清洗消毒流程是否规范、集中空调通风系统清洁维护是否到位、保洁消毒记录是否完整等内容进行严格检查。同时,认真核验经营场所卫生许可证以及从业人员健康证的持有情况,确保

各项经营活动符合卫生标准。

针对检查中发现的问题,卫生监督执法人员当场出具整改意见书,明确指出现场问题所在,并要求相关单位立即进行整改。此外,并将在后续工作中跟进复查,切实保障整改措施落实到位,为游客营造卫生、安全的住宿环境。

下一步,鼓楼区卫生监督所将持续加大对住宿行业的监督检查力度,不断完善监管机制,强化日常巡查与不定期抽查,确保辖区内住宿行业卫生安全始终保持高标准。同时,进一步加强与其他相关部门的协同合作,形成监管合力,共同为开封市文旅产业的繁荣发展保驾护航,让游客在开封玩得开心、住得放心。

编者按:

随着生活节奏的加快和电子产品的普及,儿童的体力活动减少、睡眠不足等问题日益突出,肥胖、近视、免疫力下降等健康问题逐渐低龄化。与此同时,心理健

康、社交能力及安全意识的培养同样不容忽视。

为响应国家《“健康中国2030”规划纲要》中关于“加强儿童健康管理”的号召,以及《河南省儿童健康“五小”专项行动计划

(2025~2027年)》,本报特别策划“五小”行动一路“童”行栏目,聚焦“小胖墩”“小骨干”“小眼镜”“小蛀牙”“小星星”,展示河南各地、各单位开展行动的好做法、好经验,形成社会合力,共同守护儿童健康。

“五小”健康闯关乐 这场活动“嗨翻”省科技馆

本报记者 常娟 通讯员 程瑞雯 文/图

日前,由河南省卫生健康委主办、河南省科学技术馆协办,河南省妇幼保健院(郑州大学第三附属医院)作为管理单位和技术指导单位承办的河南省儿童健康“五小”专项暑期服务月专场活动,在河南省科学技术馆举办。

本次活动以沉浸式互动体验与专业健康服务相结合的形式,为孩子们送上了一场兼具趣味与实用价值的健康科普盛宴,让孩子们在欢乐中收获健康知识,在互动中树立健康意识。

活动现场设置了五大健康任务关卡。在减少“小胖墩”关卡环节,医务人员为儿童提供了专业的健康知识咨询。针对肥胖儿童,医务人员设计了互动游戏“体能趣味小测试”,通过立定跳远、坐位体前屈、绕障碍跑等体能测试,让孩子们直观了解自己的体能状况。对于生长发育偏离和营养不良的儿童,

医务人员给予规范的营养膳食指导和提供健康饮食食谱,帮助家长和儿童建立规范的饮食行为,培养科学的饮食习惯。

在减少“小眼镜”关卡环节,工作人员为孩子们进行视力检查,通过知识转盘互动和一对一解答健康疑问,提供科学用眼建议,并详细讲解爱眼护眼知识,帮助孩子们从小学会爱护眼睛,树立良好的护眼观念。

在改善“小蛀牙”关卡环节,孩子们使用牙刷模拟清洁涂有“牙菌斑”(颜料)的牙模,在规定时间内完成清洁任务即可获得印章。同时,医务人员在一旁示范正确的刷牙姿势,帮助孩子们通过实践掌握正确的刷牙方法,从而加强口腔健康的防护。

在关爱“小星星”关卡环节,现场的一系列互动游戏,涵盖语言挑战、逻辑思维、生活常识及注意力训练等多个维度,让孩子们



医务人员为孩子检查口腔

在轻松有趣的互动里,勇敢尝试、不断超越自我。

在关注“小骨干”关卡环节,医务人员通过躯干旋转角测量等方法,为现场儿童进行专业的脊柱侧弯检测,帮助他们了解脊柱侧弯的危害、日常表现以及预防和治疗的方法。

活动现场的“急救技能训练营”吸引了大量参与者。医务人员指导家长和孩子演练海姆立克

急救法和心肺复苏术。从环抱冲击的力度和节奏到胸外按压的深度和频率,急诊科专业团队全程指导,帮助大家全面掌握急救要

点,使“关键时刻救生命”的理念深入人心。

在多学科专家义诊区,来自中医科、儿内科、新生儿科、儿童康复医学科、普外科等科室的专家为家长和孩子提供一对一健康咨询。大家还在现场体验温灸

罐、耳穴贴压、刮痧等项目,近距离感受传统医学的魅力。

河南省妇幼保健院相关负责人说,接下来,该院将持续优化儿童健康“预、筛、管、治、康”一体化服务链,整合优质资源,树立全省儿童健康管理的标准化、全面化、智能化、体系化、网络化、科研化标杆,打造儿童健康“五小”筛查专区等,守护儿童身心健康,助力每一位孩子茁壮成长。

“五小”行动 一路“童”行



热血展巾帼力量 奉献绘青春芳华

通讯员 李中洲 文/图



王艳霞在献血

从第1次挽起袖子时的紧张忐忑,到现在第300次献血时的从容坚定,她的血管里流淌着比血液更珍贵的奉献精神。她就是郑州市首位300次女性无偿献血者——王艳霞。这位看似普通的女性,用她特殊的“红色印记”谱写着不平凡的人生篇章。

王艳霞是河南省残疾人康复服务中心的一名普通职工。自2002年7月15日首次参与无偿献血以来,23年间从未间断。她的300张无偿献血证堆叠起来接近半米高。为了确保血液质量,她一直严格控制饮食和作息,献血前绝不食用油腻食物、

熬夜或饮酒。她笑称自己是“免检产品”。

令人敬佩的是,她在2006年加入中华骨髓库,并在2022年成为遗体器官捐献志愿者。除了定期献血,她还积极带动身边的人参与无偿献血。她的儿子刚满18岁就主动加入了无偿献血者的行列,同事、朋友以及被她动员的路人都纷纷加入,其中一些人还成了无偿献血志愿者。谈到家人、亲友和周围人的广泛参与,王艳霞不禁微笑,为自己的选择感到欣慰。

作为河南省省会无偿献血志愿者服务队拓展部部长,王艳霞已从事无偿献血志愿服务十多年,累计服务时长达9450小时。指导献血者填写无偿献血登记表、讲解无偿献血知识,这些看似简单的举动,却需要极大的爱心、耐心和细心。王艳霞还主动分享自己的献血经历,许多献血者从

中获得勇气和力量,坚定了拯救生命的决心。

当被问及为什么能坚持这么久时,王艳霞回答说:“或许是缘分吧,一旦踏上了公益之路,就再也不想停下。人人为我,我为人人,社会因此才能进步,我们的生活也因此变得更好。未来,我会在无偿献血这条爱心之路上走下去,并在志愿服务中持续努力,希望更多人加入无偿献血的行列,为患者点燃希望之光,为无数家庭带来生命的曙光。”

多年来,她用深情和爱心托起生命的梦想,用实际行动诠释了人间大爱。截至目前,王艳霞先后多次获得全国无偿献血奉献奖金奖、全国无偿献血奉献奖终身荣誉奖和全国无偿献血志愿服务终身荣誉奖等。

河南省血液中心的光荣榜记录了王艳霞的献血次数,而那些因她的血液而重获新生的生命,才是最好的勋章。王艳霞用热血展现巾帼力量,用志愿服务绘就青春芳华。



脑炎来袭险重重 医护坚守救幼童

通讯员 张牧雨

新乡医学院第一附属医院(以下简称新医大一附院)的小儿呼吸疾病、神经疾病科墙上,一面印有“医术可信 医德可敬”的红色锦旗格外显眼。这面锦旗背后,记录了一个幼小生命在重症自身免疫性脑炎中挣扎、复苏的惊险历程,也见证了医务人员日夜守护、不言放弃的仁心仁术。

幼童突发怪病 病情急转直下

今年3月,家住获嘉县的7岁女孩菲菲(化名)出现了让爷爷奶奶十分担忧的变化:原本活泼开朗的她变得沉默寡言,并开始频繁不自主地眨眼。两天后,菲菲的言语变得含糊不清。爷爷奶奶心急如焚,立即将她送到新医大一附院。小儿呼

吸疾病、神经疾病科医务人员接诊后,迅速为菲菲进行了全面检查,最终确诊菲菲患上了凶险的自身免疫性脑炎。这种疾病可能导致认知障碍、精神及行为异常、癫痫发作,甚至昏迷、威胁生命。

菲菲的病情恶化速度远超预期。入院后不久,她的状况急剧恶化,陷入意识不清甚至昏迷状态,丧失基本的吞咽功能,无法进食。看着病床上昔日活泼可爱的孙女变得如此虚弱,奶奶心如刀割,眼中充满了痛苦与无助。

精准施救克难 医护全程守护

面对病情危重的菲菲,主任朱凤莲、主治医师任一

帅等组成的医疗团队迅速投入生命争夺战。他们深知,每一个治疗方案的选择,都关乎着菲菲的未来。经过严谨的病例讨论,医疗团队制定了周密的治疗方案:采用丙种球蛋白联合甲泼尼龙冲击治疗,再以利妥昔单抗巩固治疗。

治疗期间,菲菲的生命牵动着小儿呼吸疾病、神经疾病科全体医务人员的心。护士团队24小时监测她的生命体征,定时为她翻身、擦拭身体,防止长期卧床导致的压疮。由于孩子无法经口进食,医务人员通过鼻饲管为其输送营养液,确保她获得足够的能量。

病情反复拉锯 坚守迎来曙光

治疗过程中,菲菲的病情多次反复,每一次波动都让医务人员和患者家属心弦紧绷。但医疗团队始终坚定,密切监测病情变化,及时会诊,灵活调整治疗方案。同时,医务人员不断给予菲菲家人心理支持和温暖鼓励,帮助他们度过艰难时刻。

在医务人员夜以继日的专业救治和精心护理下,菲菲的病情终于迎来了转机——逐渐恢复了意识,开始能够自主吞咽,精神状态也一天好转。看到孙女重现生机,菲菲的爷爷奶奶眼中充满了希望的泪水,紧锁的眉头终于舒展。

康复献旗致谢 仁术仁心永续

经过系统治疗和康复,菲菲最终战胜了病魔,并于3月21日顺利出院。复查结果显示,菲菲恢复情况良好,各项指标均正常。为表达对科室全体医务人员的深深感激,菲菲的爷爷奶奶特意定制了一面锦旗,郑重地送到了医务人员手中。

在这场惊心动魄的生命保卫战,新医大一附院小儿呼吸疾病、神经疾病科的医护团队,凭借精湛的医术、无私的奉献和深沉的爱,成功点亮了菲菲的生命之光,生动诠释了医患同心、共克时艰的珍贵情谊。

科室简介

新医大一附院小儿呼吸疾病、神经疾病科主要收治小儿呼吸系统和神经系统疾病,首批通过了国家二级癫痫中心的评审,是河南省医学科学学会儿童癫痫专委会副主委单位,也是全国SMA(脊髓性肌萎缩)诊治中心联盟单位;开展了长程视频脑电监测协助癫痫的诊断及鉴别诊断,同时开展了神经传导、脑干听觉诱发电位、视觉诱发电位、重频电刺激等协助小儿神经肌肉病的诊断;通过了国家哮喘标准化门诊的验收,开展了肺功能检查、脉冲振荡检查、潮气呼吸功能等检测,可满足各年龄组肺功能测量需求,并可以进行支气管舒张试验、呼出一氧化氮等检测,协助儿童哮喘的诊断。

